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2023-2024 学年江苏省扬州市高邮市高二（上）期初数学试卷 

一、单选题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项符合要求．） 

1．（5 分）在直角坐标系中，直线 的倾斜角是（  ） 

A．30° B．60° C．150° D．120° 

2．（5 分）直线 l1：mx﹣3y﹣1＝0，l2：（3m﹣2）x﹣my+2＝0，若 l1⊥l2，则实数 m 的值为（  ） 

A．0 B．3 C．0 或  D．0 或 3 

3．（5 分）圆 x2+y2﹣6y＝0 在点 处的切线方程为（  ） 

A．  B．  C．  D．  

4．（5 分）两条平行直线 3x﹣y+3＝0 和 ax﹣y+4＝0 间的距离为 d，则 a，d 分别为（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

5．（5 分）一个小岛的周围有环岛暗礁，暗礁分布在以小岛中心为圆心，半径为 10km 的圆形区域内，已

知小岛中心位于轮船正西 10akm（a＞0）处，港口位于小岛中心正北 20km 处，如果轮船沿直线返港，

不会有触礁危险，则 a 的取值范围是（  ） 

A．  B．（1，+∞） C．  D．（2，+∞） 

6．（5 分）已知圆 C：（x﹣2）2+（y﹣4）2＝35，直线 l：（2m+1）x+（m+1）y﹣7m﹣4＝0，则直线 l 被圆

C 截得的弦长的最小值为（  ） 

A．5 B．4  C．10 D．2  

7．（5 分）已知 x+y＝0，则 + 的最小值为（  ） 

A．  B．2  C．  D．2  

8．（5 分）已知圆 C：（x+3）2+（y﹣4）2＝4 和两点 A（a，0），B（﹣a，0）（a＞0），若圆 C 上至少存在

一点 P，使得∠APB＞90°，则实数 a 的取值范围是（  ） 

A．（3，7） B．（3，+∞） C．（3，7] D．（0，7） 

二、多项选择题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.

全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分.） 

（多选）9．（5 分）下列说法正确的是（  ） 

A．过点（2，4）并且倾斜角为 90°的直线方程为 x﹣2＝0  

B．过点 A（﹣2，﹣3）且在两坐标轴上截距相等的直线 l 方程为 x+y+5＝0  
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C．经过点 P（1，1），倾斜角为 θ 的直线方程为 y﹣1＝tanθ（x﹣1）  

D．过（5，1），（2，﹣2）两点的直线的方程为 x﹣y﹣4＝0 

（多选）10．（5 分）已知直线 l：x+y﹣5＝0 与圆 C：（x﹣1）2+y2＝2，若点 P 为直线 l 上的一个动点，下

列说法正确的是（  ） 

A．直线 l 与圆 C 相交  

B．若点 Q 为圆 C 上的动点，则|PQ|的取值范围为   

C．与直线 l 平行且截圆 C 的弦长为 2 的直线为 或   

D．圆 C 上存在两个点到直线 l 的距离为  

（多选）11．（5 分）已知实数 x，y 满足曲线 C 的方程 x2+y2﹣2x﹣3＝0，则下列选项正确的是（  ） 

A．点（4，4）到曲线 C 上任意点距离最大为 7  

B．x2+y2 的最大值是 3  

C．x+y 的最小值是   

D． 的取值范围是  

（多选）12．（5 分）已知圆 M：（x+4）2+y2＝4 直线 l：x+y﹣2＝0，点 P 在直线 l 上运动，直线 PA，PB

分别与圆 M 切于点 A，B．则下列说法正确的是（  ） 

A．四边形 PAMB 的面积最小值为   

B．|PA|最短时，弦 AB 长为   

C．|PA|最短时，弦 AB 直线方程为 3x+3y﹣8＝0  

D．直线 AB 过定点  

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

13．（5 分）已知直线 l 与直线 3x﹣4y+4＝0 平行，且经过点（2，﹣3），则直线 l 的方程为                ． 

14．（5 分）已知点 A（﹣2，1），B（﹣1，0），C（2，3），D（a，3）四点共圆，则点 D 到坐标原点 O 的

距离为                 ． 

15．（ 5 分）已知直线 l： kx﹣ y﹣ 2k+3＝ 0 与曲线 有两个交点，则 k 的取值范围

为                     ． 

16．（5 分）已知圆 C1：（x+3）2+（y﹣2）2＝4 和圆 C2：（x﹣4）2+（y﹣5）2＝4，设 P 为平面上的点，且

满足：存在过点 P 的无穷多对互相垂直的直线 l1 和 l2，它们分别与圆 C1 和圆 C2 相交，且直线 l1 被圆

C1 截得的弦长与直线 l2 被圆 C2 截得的弦长相等，则所有满足条件的点 P 的坐标
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为                  ． 

四、解答题（本大题共 6 小题，计 70 分．） 

17．（10 分）△ABC 的三个顶点为 A（﹣2，﹣6），B（2，﹣4），C（3，4）．求： 

（1）AB 所在直线的方程； 

（2）AB 边上的中线所在直线的方程． 

18．（12 分）已知圆心为 C 的圆经过 A（0，3），B（1，2）两点，且圆心 C 在直线 l：x+y＝0 上． 

（1）求圆 C 的标准方程； 

（2）求过点（2，3）且与圆 C 相切的直线方程． 

19．（12 分）已知直线 l 的方程为：（2m+1）x+（m+1）y﹣7m﹣4＝0． 

（1）求证：不论 m 为何值，直线必过定点 M； 

（2）过点 M 引直线 l1，使它与两坐标轴的正半轴所围成的三角形面积最小，求 l1 的方程． 

20．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，点 A（0，3），圆 C 的圆心为 C（a，2a﹣4），半径为 1． 

（1）若 a＝2，直线 l 经过点 A 交圆 C 于 M、N 两点，且 ，求直线 l 的方程； 

（2）若圆 C 上存在点 M 满足|MA|＝2|MO|（O 为坐标原点），求实数 a 的取值范围． 

21．（12 分）已知圆 C1：（x+1）2+（y+2）2＝8 关于直线 l1：y＝x﹣3 对称的图形为圆 C． 

（1）求圆 C 的方程； 

（2）直线 l：y＝k（x﹣1）（k＞1）与圆 C 交于 E，F 两点，若△OEF（O 为坐标原点）的面积为 ，

求直线 l 的方程． 

22．（12 分）已知圆 W 经过 三点． 

（1）求圆 W 的方程． 

（2）已知直线 l 与圆 W 交于 M，N（异于 A 点）两点，若直线 AM，AN 的斜率之积为 2，试问直线 l

是否经过定点？若经过，求出该定点坐标；若不经过，请说明理由． 
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2023-2024 学年江苏省扬州市高邮市高二（上）期初数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、单选题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项符合要求．） 

1．（5 分）在直角坐标系中，直线 的倾斜角是（  ） 

A．30° B．60° C．150° D．120° 

【答案】D 

【分析】先求出斜率，再结合倾斜角，即可求解． 

【解答】解：直线 的斜率为 ， 

因为倾斜角的范围为[0，π）， 

则该直线的倾斜角为 ，即 120°． 

故选：D． 

2．（5 分）直线 l1：mx﹣3y﹣1＝0，l2：（3m﹣2）x﹣my+2＝0，若 l1⊥l2，则实数 m 的值为（  ） 

A．0 B．3 C．0 或  D．0 或 3 

【答案】C 

【分析】根据直线垂直的充要条件列方程求解即可． 

【解答】解：因为 l1：mx﹣3y﹣1＝0，l2：（3m﹣2）x﹣my+2＝0，l1⊥l2， 

所以 m（3m﹣2）+（﹣3）×（﹣m）＝0，即 3m2+m＝0， 

解得 m＝0 或 ． 

故选：C． 

3．（5 分）圆 x2+y2﹣6y＝0 在点 处的切线方程为（  ） 

A．  B．  C．  D．  

【答案】A 

【分析】先计算出 ，从而由斜率乘积为﹣1 得到切线斜率，利用点斜式写出切线方程，得

到答案． 

【解答】解：因为 ，所以 在圆 x2+y2﹣6y＝0 上， 

x2+y2﹣6y＝0 的圆心为 A（0，3）， 
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故 ， 

设圆 x2+y2﹣6y＝0 在点 处的切线方程斜率为 k， 

故 k•kAP＝﹣1，解得 ， 

所以圆 x2+y2﹣6y＝0 在点 处的切线方程为 ， 

变形得到 ，即 ． 

故选：A． 

4．（5 分）两条平行直线 3x﹣y+3＝0 和 ax﹣y+4＝0 间的距离为 d，则 a，d 分别为（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【答案】B 

【分析】由两直线平行可推出 a，再根据平行线间距离公式可计算 d． 

【解答】解：由题意可得 3×（﹣1）＝﹣1×a⇒a＝3， 

再由平行线的距离公式得 ． 

故选：B． 

5．（5 分）一个小岛的周围有环岛暗礁，暗礁分布在以小岛中心为圆心，半径为 10km 的圆形区域内，已

知小岛中心位于轮船正西 10akm（a＞0）处，港口位于小岛中心正北 20km 处，如果轮船沿直线返港，

不会有触礁危险，则 a 的取值范围是（  ） 

A．  B．（1，+∞） C．  D．（2，+∞） 

【答案】A 

【分析】建立平面直角坐标系，写出轮船沿直线返港时直线 AB 的方程及暗礁分布的圆形区域的边界⊙O

的方程，由轮船沿直线返港不会有触礁危险可得直线 AB 与⊙O 相离，进而可求得结果． 

【解答】解：以小岛中心为原点 O，东西方向为 x 轴，南北方向为 y 轴建立平面直角坐标系， 

则设轮船所在位置为点 B，港口所在位置为点 A，如图所示， 



 

师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

6 
 

 

则 A（0，20），B（10a，0）（a＞0），暗礁分布的圆形区域的边界⊙O 的方程为 x2+y2＝100， 

所以轮船沿直线返港时直线 AB 的方程为 ，即 2x+ay﹣20a＝0， 

又因为轮船沿直线返港不会有触礁危险， 

所以直线 AB 与⊙O 相离， 

即圆心 O 到直线 AB 的距离 （a＞0），解得 ， 

所以 a 的取值范围是 ． 

故选：A． 

6．（5 分）已知圆 C：（x﹣2）2+（y﹣4）2＝35，直线 l：（2m+1）x+（m+1）y﹣7m﹣4＝0，则直线 l 被圆

C 截得的弦长的最小值为（  ） 

A．5 B．4  C．10 D．2  

【答案】C 

【分析】先判定直线 l 过定点，再由弦长公式计算即可． 

【解答】解：由 l：（2m+1）x+（m+1）y﹣7m﹣4＝0⇒m（2x+y﹣7）+x+y﹣4＝0， 

，即 l 过定点 A（3，1）， 

 

由 C：（x﹣2）2+（y﹣4）2＝35 得 C（2，4），半径 ， 

则当 AC⊥l 时，C 到 l 的距离最远，此时 l 被圆 C 截得的弦长最小， 
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最小值为 ． 

故选：C． 

7．（5 分）已知 x+y＝0，则 + 的最小值为（  ） 

A．  B．2  C．  D．2  

【答案】C 

【分析】将原式化简为 + ，表示直线 x+y＝0 上的点（x，y）到点 A

（1，1），点 B（2，0）的距离之和的最小值，求出 A（1，1）关于直线 x+y＝0 的对称点 C（﹣1，1），

再由两点间的距离公式求出|BC|的长度即得答案． 

【解答】解：因为 + ＝ + ，表示

点（x，y）到点（1，1），（2，0）的距离之和， 

又因为 x+y＝0， 

所以上述式子表示直线 x+y＝0 上的点（x，y）到点 A（1，1），点 B（2，0）的距离之和的最小值． 

设 A（1，1）关于直线 x+y＝0 的对称点为 C（a，b）， 

则有 ，解得 ， 

所以|BC|＝ ＝ ， 

 

所以直线 x+y＝0 上的点（x，y）到点 A（1，1），点 B（2，0）的距离之和的最小值为|BC|＝ ． 

故选：C． 

 

8．（5 分）已知圆 C：（x+3）2+（y﹣4）2＝4 和两点 A（a，0），B（﹣a，0）（a＞0），若圆 C 上至少存在
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一点 P，使得∠APB＞90°，则实数 a 的取值范围是（  ） 

A．（3，7） B．（3，+∞） C．（3，7] D．（0，7） 

【答案】B 

【分析】根据已知条件可得圆 C：（x+3）2+（y﹣4）2＝4 与圆 O：x2+y2＝a2（a＞0）位置关系为相交、

内切或内含即可满足题意，进而求得 a 的值． 

【解答】解：圆 C：（x+3）2+（y﹣4）2＝4 的圆心 C（﹣3，4），半径为 r＝2， 

因为圆 C 上至少存在一点 P，使得∠APB＞90°， 

所以圆 C：（x+3）2+（y﹣4）2＝4 与圆 O：x2+y2＝a2（a＞0）位置关系为相交、内切或内含，如图所示， 

 或   或  

所以|OC|＜2+a， 

又因为 ，所以 5＜2+a，即 a＞3． 

故选：B． 

二、多项选择题（本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.

全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分.） 

（多选）9．（5 分）下列说法正确的是（  ） 

A．过点（2，4）并且倾斜角为 90°的直线方程为 x﹣2＝0  

B．过点 A（﹣2，﹣3）且在两坐标轴上截距相等的直线 l 方程为 x+y+5＝0  

C．经过点 P（1，1），倾斜角为 θ 的直线方程为 y﹣1＝tanθ（x﹣1）  

D．过（5，1），（2，﹣2）两点的直线的方程为 x﹣y﹣4＝0 

【答案】AD 

【分析】根据直线倾斜角与斜率的关系，结合截距的定义、直线的两点式方程进行逐一判断即可． 

【解答】解：A：直线的倾斜角为 90°，所以该直线与横轴垂直，所以直线方程为 x﹣2＝0，故本选项

正确； 

B：当直线在两坐标轴上截距都为零时，方程设为 y＝kx，过点 A（﹣2，﹣3）， 
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所以有 ，所以本选项不正确； 

C：当直线的倾斜角为 90°时，tanθ 没有意义，所以本选项不正确； 

D：直线过（5，1），（2，﹣2）两点，所以有 ，因此本选项正确． 

故选：AD． 

（多选）10．（5 分）已知直线 l：x+y﹣5＝0 与圆 C：（x﹣1）2+y2＝2，若点 P 为直线 l 上的一个动点，下

列说法正确的是（  ） 

A．直线 l 与圆 C 相交  

B．若点 Q 为圆 C 上的动点，则|PQ|的取值范围为   

C．与直线 l 平行且截圆 C 的弦长为 2 的直线为 或   

D．圆 C 上存在两个点到直线 l 的距离为  

【答案】BD 

【分析】根据圆心到直线的距离即可求解 ABD，由平行的斜率关系，结合弦长公式即可求解 C． 

【解答】解：对于选项 A：圆心（1，0）到直线 l：x+y﹣5＝0 的距离为 ，

故直线与圆 C 相离，所以选项 A 错误， 

对于选项 B，圆上的点到直线的最小距离为 ，故|PQ|的取值范围为 ，所以选项 B

正确， 

对于选项 C，设与 l：x+y﹣5＝0 平行的直线为 x+y+m＝0， 

由于圆心到直线的距离为 ，所以 ， 

故直线为 或 ，故选项 C 错误， 

对于选项 D，由于圆上的点到直线的最小距离为 ，最大距离为 ， 

而 ，故圆 C 上存在两个点到直线 l 的距离为 ，所以选项 D 正确． 

故选：BD． 

（多选）11．（5 分）已知实数 x，y 满足曲线 C 的方程 x2+y2﹣2x﹣3＝0，则下列选项正确的是（  ） 

A．点（4，4）到曲线 C 上任意点距离最大为 7  

B．x2+y2 的最大值是 3  

C．x+y 的最小值是   
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D． 的取值范围是  

【答案】ACD 

【分析】根据题意，利用点与圆的位置关系，数形结合判断出 A 正确；由两点距离公式算出 B 不正确；

最后由直线与圆的位置关系判断出 C、D 的正误． 

【解答】解：根据题意，曲线 C 的方程可化为（x﹣1）2+y2＝4，表示以 C（1，0）为圆心，半径 r＝2

的圆． 

 

如图所示，设 A（4，4），圆心 C（1，0），半径 r＝2，连接 AC 并延长，交圆 C 于 B 点， 

此时|AB|长为点（4，4）到曲线 C 上任意一点距离的最大值， 

可知 ，故 A 正确； 

由 x2+y2＝（x﹣0）2+（y﹣0）2，可知 x2+y2 为圆上一点到原点距离的平方， 

延长 OC 交圆 C 于 D 点，则 ，故 B 错误； 

令 z＝x+y，则 y＝﹣x+z，可得 x+y 的值为过圆上一点的直线 y＝﹣x+z 在纵轴上的的截距， 

当直线与圆相切时，x+y 取得最值，此时点 C 到直线 y＝﹣x+z 的距离等于半径， 

而 ，故 C 正确； 

由 ，可知 为圆 C 上一点与点（0，﹣2）的斜率， 

当直线与圆 C 相切时斜率取得最大或最小值， 

设该切线方程为 y＝kx﹣2，则 或 ， 

结合图象可知： ，故 D 正确． 

故选：ACD． 

（多选）12．（5 分）已知圆 M：（x+4）2+y2＝4 直线 l：x+y﹣2＝0，点 P 在直线 l 上运动，直线 PA，PB

分别与圆 M 切于点 A，B．则下列说法正确的是（  ） 
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A．四边形 PAMB 的面积最小值为   

B．|PA|最短时，弦 AB 长为   

C．|PA|最短时，弦 AB 直线方程为 3x+3y﹣8＝0  

D．直线 AB 过定点  

【答案】ABD 

【分析】A 选项，四边形的面积可以看成两个直角三角形的面积之和，又因切线长定理可知，当|AP|最

短时，面积最小． 

B 选项，由圆的弦长公式结合锐角三角函数即可求解． 

C 选项，两垂直直线的斜率相乘等于﹣1，两平行直线斜率相等． 

D 选项，由向量积公式求定点坐标． 

【解答】解：对于选项 A，圆 M：（x+4）2+y2＝4 直线 l：x+y﹣2＝0，点 P 在直线 l 上运动，直线 PA，

PB 分别与圆 M 切于点 A，B．如图： 

四边形的面积可以看成两个直角三角形的面积之和， 

即 S 四边形 PAMB＝S△MPA+S△MPB＝2S△MPA＝ ＝ ＝ ， 

∴|MP|最短时，面积最小，故当 MP⊥l 时，|MP|最短， 

即 ， 

∴ ，即四边形 PAMB 的面积最小值为 ，故选项 A 正确． 

对于选项 B，由上述选项 A 的解答可知，MP⊥ l 时， |MP|最短，故 |PA|最小，且最小值为

， 

∴ ，即|PA|最短时，弦 AB 长为 ，

故选项 B 正确， 

对于选项 C，当|PA|最短时，则 MP⊥l，又 MP⊥AB，∴l∥AB，kl＝﹣1，∴kAB＝﹣1， 

可设 AB 的直线方程为 x+y+m＝0， 

∴圆心 M（﹣4，0）到直线 AB 的距离 ， 

解得 ， ， 

由于直线 AB 在圆心 M（﹣4，0）的右侧，且在直线 l 的左侧，∴﹣4＜﹣m＜2⇒﹣2＜m＜4， 
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∴ ， （舍去）， 

即直线 AB 的方程为 ．与|PA|最短时，弦 AB 直线方程为 3x+3y﹣8＝0 不符，故选项 C 错误． 

对于选项 D，设圆上一点 A 为（xA，yA），B（xB，yB），P（xP，yP）， 

∴ ，yA）， ，yB）， ，yA﹣yP）， 

易知 ，由于 ， 

∴（xP+4）（xA+4）+yP•yA＝4， 

同理 ， 

∴AB：（x+4）（xP+4）+y•yP＝4． 

∵yP＝﹣xP+2，∴（x+4）（xP+4）+y（2﹣xP）＝4， 

将 代入得 等号成立， 

故直线 AB 过定点为 ，故选项 D 正确． 

故选：ABD． 

 

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

13．（5 分）已知直线 l 与直线 3x﹣4y+4＝0 平行，且经过点（2，﹣3），则直线 l 的方程为  3x﹣4y﹣18

＝0 ． 

【答案】3x﹣4y﹣18＝0． 

【分析】运用直线平行的性质可设直线 l 的方程，将点的坐标代入可得参数的值，进而可得所求的直线

的方程． 

【解答】解：因为直线 l 与直线 3x﹣4y+4＝0 平行， 

设直线 l 的范围为：3x﹣4y+a＝0， 

将（2，﹣3）点的坐标代入可得：3×2﹣4×（﹣3）+a＝0， 

解得 a＝﹣18，所以直线 l 的方程为：3x﹣4y﹣18＝0． 
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故答案为：3x﹣4y﹣18＝0． 

14．（5 分）已知点 A（﹣2，1），B（﹣1，0），C（2，3），D（a，3）四点共圆，则点 D 到坐标原点 O 的

距离为   ． 

【答案】 ． 

【分析】运用待定系数法求得过 A、B、C 的圆的方程，由点 D 在此圆上可求得 a2 的值，再根据两点间

距离公式即可求得结果． 

【解答】解：设过 A、B、C 的圆的方程为：x2+y2+Dx+Ey+F＝0（D2+E2﹣4F＞0）， 

由已知得 ，解得 ， 

所以过 A、B、C 的圆的方程为：x2+y2﹣4y﹣1＝0， 

又因为点 D 在此圆上， 

所以 a2+32﹣4×3﹣1＝0，解得 a2＝4， 

所以点 D 到坐标原点 O 的距离为 ． 

故答案为： ． 

15．（5 分）已知直线 l：kx﹣y﹣2k+3＝0 与曲线 有两个交点，则 k 的取值范围为   ． 

【答案】 ． 

【分析】由直线与圆的位置关系数形结合计算即可． 

【解答】解：直线 l：kx﹣y﹣2k+3＝0⇒k（x﹣2）﹣（y﹣3）＝0，即 l 过定点 A（2，3）， 

，即曲线 为原点为圆心，2 为半径的半圆， 

如图所示，设 l：kx﹣y﹣2k+3＝0 与曲线 切于点 C， 

曲线 与横轴负半轴交于点 B， 

 

则 ， ，故 ． 
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故答案为： ． 

16．（5 分）已知圆 C1：（x+3）2+（y﹣2）2＝4 和圆 C2：（x﹣4）2+（y﹣5）2＝4，设 P 为平面上的点，且

满足：存在过点 P 的无穷多对互相垂直的直线 l1 和 l2，它们分别与圆 C1 和圆 C2 相交，且直线 l1 被圆

C1 截得的弦长与直线 l2 被圆 C2 截得的弦长相等，则所有满足条件的点 P 的坐标为  （﹣1，7）或（2，

0） ． 

【答案】（﹣1，7）或（2，0）． 

【分析】根据已知条件设出直线 l1 与直线 l2 的方程，由两圆半径相等且弦长相等，结合圆的弦长公式

可得⊙C1 的圆心到直线 l1 的距离等于⊙C2 的圆心到直线 l2 的距离，再运用点到直线的距离公式列式，

再结合含参直线方程恒过定点即可求得结果． 

【解答】解：由题意知，直线 l1、l2 的斜率均存在且不为 0，设点 P（a，b）满足条件， 

不妨设直线 l1 的方程为 y﹣b＝k（x﹣a）（k≠0），则直线 l2 的方程为 ， 

因为⊙C1 和⊙C2 的半径都为 2，且直线 l1 被⊙C1 截得的弦长与直线 l2 被⊙C2 截得的弦长相等， 

所以⊙C1 的圆心到直线 l1 的距离等于⊙C2 的圆心到直线 l2 的距离， 

即 ， 

整理得|2+3k+ak﹣b|＝|5k+4﹣a﹣bk|， 

所以 2+3k+ak﹣b＝5k+4﹣a﹣bk 或 2+3k+ak﹣b＝﹣（5k+4﹣a﹣bk）， 

即（a+b﹣2）k+a﹣b﹣2＝0 或（a+8﹣b）k+6﹣a﹣b＝0， 

因为 k 的取值有无穷多个， 

所以 或 ， 

解得 或 ， 

所以满足条件的点 P 的坐标为（﹣1，7）或（2，0）． 

故答案为：（﹣1，7）或（2，0）． 

四、解答题（本大题共 6 小题，计 70 分．） 

17．（10 分）△ABC 的三个顶点为 A（﹣2，﹣6），B（2，﹣4），C（3，4）．求： 

（1）AB 所在直线的方程； 

（2）AB 边上的中线所在直线的方程． 

【答案】（1）x﹣2y﹣10＝0； 
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（2）y＝3x﹣5． 

【分析】（1）根据两点斜率公式以及点斜式即可求解， 

（2）根据中点坐标以及斜截式即可求解． 

【解答】解：（1）因为 A（﹣2，﹣6），B（2，﹣4），所以直线 AB 的斜率 k＝ ＝ ， 

所以直线 AB 的方程为 y﹣（﹣6）＝ （x+2），整理可得：x﹣2y﹣10＝0． 

（2）由中点坐标公式可得 AB 中点坐标为（0，﹣5），C（3，4），所以 AB 边上的中线所在直线的斜率

为 k'＝ ＝3． 

故直线方程为 y＝3x﹣5． 

18．（12 分）已知圆心为 C 的圆经过 A（0，3），B（1，2）两点，且圆心 C 在直线 l：x+y＝0 上． 

（1）求圆 C 的标准方程； 

（2）求过点（2，3）且与圆 C 相切的直线方程． 

【答案】（1）（x+1）2+（y﹣1）2＝5； 

（2） 和 ． 

【分析】（1）求出线段 AB 的垂直平分线方程，圆心 C 在线段 AB 的垂直平分线上，故联立两直线方程，

求出圆心坐标，进而求出半径，得到圆的方程； 

（2）设出切线方程，由点到直线距离公式得到方程，求出 ，得到切线方程． 

【解答】解：（1）AB 的中点为 ，kAB＝﹣1，所以线段 AB 的垂直平分线方程为 x﹣y+2＝0， 

由垂径定理可知，圆心 C 在线段 AB 的垂直平分线上， 

所以它的坐标是方程组 的解，解之得  

所以圆心 C 的坐标是（﹣1，1），圆的半径 ， 

所以圆 C 的标准方程是（x+1）2+（y﹣1）2＝5． 

（2）由题意可得切线的斜率不存在时不满足，所以设切线方程为 y＝k（x﹣2）+3 即 kx﹣y﹣2k+3＝0， 

由已知得 ，解得 ， 

所以切线方程为 和 ． 

19．（12 分）已知直线 l 的方程为：（2m+1）x+（m+1）y﹣7m﹣4＝0． 
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（1）求证：不论 m 为何值，直线必过定点 M； 

（2）过点 M 引直线 l1，使它与两坐标轴的正半轴所围成的三角形面积最小，求 l1 的方程． 

【答案】（1）证明见解析； 

（2）x+3y﹣6＝0． 

【分析】（1）将直线方程改写成 m（2x+y﹣7）+x+y﹣4＝0 形式，解方程组 即可． 

（2）设出直线 l1 的方程，分别令 x＝0、y＝0 求出相对于的 y 值、x 值，结合三角形面积公式及基本不

等式即可求得结果． 

【解答】解：（1）证明：由（2m+1）x+（m+1）y﹣7m﹣4＝0 可得：m（2x+y﹣7）+x+y﹣4＝0， 

令 ， 

所以直线 l 过定点 M（3，1）． 

（2）由（1）知，直线 l1 恒过定点 M（3，1）， 

所以设直线 l1 的方程为 y＝k（x﹣3）+1（k＜0）， 

令 x＝0，则 y＝1﹣3k；令 y＝0，则 ， 

所以 ， 

当且仅当 ，即 时，三角形面积最小， 

此时 l1 的方程为 x+3y﹣6＝0． 

20．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，点 A（0，3），圆 C 的圆心为 C（a，2a﹣4），半径为 1． 

（1）若 a＝2，直线 l 经过点 A 交圆 C 于 M、N 两点，且 ，求直线 l 的方程； 

（2）若圆 C 上存在点 M 满足|MA|＝2|MO|（O 为坐标原点），求实数 a 的取值范围． 

【答案】（1）x+y﹣3＝0 或 17x+7y﹣21＝0； 

（2） ． 

【分析】（1）由弦长公式计算即可； 

（2）先求 M 的轨迹方程，结合两圆的位置关系计算即可． 

【解答】解：（1）当 a＝2，圆心 C 为（2，0）圆 C 的方程为（x﹣2）2+y2＝1， 

设圆心 C 到直线 l 的距离为 d，则 ， 

若直线 l 的斜率不存在，则 l：x＝0，圆心 C 到直线 l 的距离为 2，直线与圆相离，不符合题意； 

若直线 l 的斜率存在，设直线 l 的方程为 y＝kx+3，即 kx﹣y+3＝0， 
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d＝ ，得 7k2+24k+17＝0，得 k1＝﹣1， ， 

所以直线 l 的方程为 x+y﹣3＝0 或 17x+7y﹣21＝0； 

（2）圆 C 的方程为（x﹣a）2+[y﹣（2a﹣4）]2＝1， 

设点 M（x，y），因为|MA|＝2|MO|，所以 ， 

化简得 x2+y2+2y﹣3＝0，即 x2+（y+1）2＝4， 

所以点 M 在以 D（0，﹣1）圆心，2 为半径的圆上． 

由题意，点 M 在圆 C 上，所以圆 C 与圆 D 有公共点， 

则|2﹣1|≤|CD|≤2+1，即 ， 

由 5a2﹣12a+8≥0，得 a∈R；由 5a2﹣12a≤0，得 ． 

所以实数 a 的取值范围为 ． 

21．（12 分）已知圆 C1：（x+1）2+（y+2）2＝8 关于直线 l1：y＝x﹣3 对称的图形为圆 C． 

（1）求圆 C 的方程； 

（2）直线 l：y＝k（x﹣1）（k＞1）与圆 C 交于 E，F 两点，若△OEF（O 为坐标原点）的面积为 ，

求直线 l 的方程． 

【答案】（1）（x﹣1）2+（y+4）2＝8； 

（2） ． 

【分析】（1）利用点关于线对称可求得圆心 C 的坐标，从而可得其方程； 

（2）用 k 表示点 O、C 到直线 l 的距离及|EF|，由面积求解即可． 

【解答】解：（1）设圆 C 的圆心坐标为 C（a，b）， 

由题意可得 C1（﹣1，﹣2），则 CC1 的中点坐标为 ， 

因为圆 关于直线 l1：y＝x﹣3 对称的图形为圆 C， 

所以 ， 

因为圆 C1 和圆 C 的半径相同，即 ， 

所以圆 C 的方程为（x﹣1）2+（y+4）2＝8． 
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（2）  

设圆心 C 到直线 l：y＝k（x﹣1）的距离为 d1， 

原点 O 到直线 l：y＝k（x﹣1）的距离为 d2， 

则 ， ， ， 

所以 ， 

所以 ，解得 k2＝3， 

因为 k＞1，所以 ，所以直线 l 的方程为 ， 

即 ． 

22．（12 分）已知圆 W 经过 三点． 

（1）求圆 W 的方程． 

（2）已知直线 l 与圆 W 交于 M，N（异于 A 点）两点，若直线 AM，AN 的斜率之积为 2，试问直线 l

是否经过定点？若经过，求出该定点坐标；若不经过，请说明理由． 

【答案】（1）x2+y2﹣6x＝0． 

（2）直线 l 经过定点，该定点的坐标为（3，﹣9）． 

【分析】（1）设出圆 W 的一般方程，代入 A，B，C 的坐标，由此求得正确答案． 

（2）根据直线 l 的斜率是否存在进行分类讨论，由直线 AM，AN 的斜率之积列方程，化简求得定点坐

标． 

【解答】解：（1）设圆 W 的方程为 x2+y2+Dx+Ey+F＝0， 

则 ，解得 ， 

则圆 W 的方程为 x2+y2﹣6x＝0． 
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（2）若直线 l 的斜率不存在，则设直线 l 的方程为 x＝x0，M（x0，y0），N（x0，﹣y0）， 

则 ，整理得 ． 

又 ，解得 x0＝3，所以直线 l 的方程为 x＝3，此时 l 经过点 A（3，3），不符合题意． 

若直线 l 的斜率存在，则设直线 l 的方程为 y＝tx+b，M（x1，y1），N（x2，y2）， 

联立方程组 ，整理得（t2+1）x2+（2tb﹣6）x+b2＝0， 

则 ． 

 

＝ ＝ ， 

则 9t2+b2+6tb+18t+6b﹣27＝0， 

整理得（3t+b）2+6（3t+b）﹣27＝（3t+b+9）（3t+b﹣3）＝0， 

解得 b＝﹣3t﹣9 或 b＝﹣3t+3． 

当 b＝﹣3t+3 时，直线 l2 的方程为 y＝tx﹣3t+3， 

此时直线 l 经过点 A（3，3），不符合题意，故舍去． 

所以 b＝﹣3t﹣9， 

故直线 l 的方程为 y＝tx﹣3t﹣9，即 y＝t（x﹣3）﹣9，经过定点（3，﹣9）． 

综上所述，直线 l 经过定点，且该定点的坐标为（3，﹣9）． 
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